

## **Истоки краеведческой библиографии Казахстана**

Подготовка источников библиографической информации в Центральной научной библиотеке (ЦНБ) была начата с 1932 г., с момента организации научной библиотеки на базе Казахстанского филиала АН СССР. Создание самостоятельной Академии наук в республике в 1946 г. способствовало развитию как приоритетных направлений фундаментальных научных исследований, так и библиографической работы в Казахстане. С внедрением современных информационных технологий библиотека начала уделять значительное внимание созданию электронных информационных ресурсов.

1950–1960 гг. – это время расцвета краеведческой библиографии республики. Именно в этот период активизировалась работа по подготовке научных библиографических работ по регионам Казахстана. Потребность в них диктовалась нуждами развивающегося в послевоенный период народного хозяйства страны, интенсивного развертывания научных исследований в республике.

ЦНБ с самого начала своей деятельности приступила к созданию библиографических пособий. Вначале это были тематические картотеки, позднее, в 50-х годах, после организации специализированного подразделения, в библиотеке стали издаваться библиографические указатели. Это были ретроспективные указатели комплексного содержания, посвященные определенному региону – Прикаспийской низменности, Карагандинскому и Кустанайскому экономическим районам. Затем в 60-70-е гг. библиотека переходит к созданию системы региональных ретроспективных библиографических пособий по природным ресурсам и народному хозяйству, таких как: «Водные ресурсы Казахстана», «Ботаническая литература Казахстана», «Животный мир Казахстана», «Почвы Казахстана», «Народное хозяйство Казахстана», «Мангышлак». В этот же период подготовлены и изданы библиографические указатели, ставящие целью оказание помощи в борьбе с заболеваниями, носящими краевой характер – «Эндемический зоб», «Туберкулез», «Лептоспироз» и др.

Значительный интерес для историков и этнографов представляли материалы дореволюционной печати о Казахстане, поэтому библиографами ЦНБ в этот период были начаты работы по изучению библиографических источников дореволюционного Казахстана.

Сотрудниками ЦНБ были изучены фонды крупнейших библиотек страны и собраны уникальные и ценные материалы. На основе этих материалов были составлены картотеки: «Казахстан в изданиях научных обществ», «Казахстан на страницах дореволюционной периодической печати», «Казахстан на страницах «Туркестанского сборника» и другие, которые должны были быть опубликованы в печати.

К сожалению, большинство работ не были закончены по различным причинам и, прежде всего, из-за финансовых трудностей. Поэтому эти материалы были законсервированы, использовались только в служебных целях и были недоступны читателям в течение 40 лет.

Возрождение интереса к краеведческой библиографии в начале 90-х г. в дает возможность довести работу до логического завершения. В настоящее время идет процесс восстановления, продолжения и завершения библиографических работ, создававшихся в 50-60-е гг.

Публикация этих уникальных указателей, которые сегодня очень актуальны, позволит ввести в научный оборот ряд ценных материалов о Казахстане.

При подготовке к изданию библиографических работ, подготовленных в прошлые годы, библиографы столкнулись с рядом трудностей. Во-первых, состояние материалов оказалось в разной степени сохранности, завершенности, подготовленности к изданию, недостатком было отсутствие методического аппарата, сопровождающего работу.

С целью качественной подготовки материалов к изданию были приглашены составители, занимавшиеся непосредственно этой работой в 50-70-е гг., а также привлечены библиографы-редакторы и ученые.

В результате в 1999 г. увидел свет аннотированный библиографический указатель «Наследие казахского народа» на казахском языке, составитель Субханбердина У. Х.

Здесь представлены читателям аннотированные материалы по экономике, истории, литературе, праву, общественно-политической и социальной жизни казахского народа, опубликованные на страницах газет и журналов, издаваемых в 1870–1918 гг.: «Айкап» (1911–1915), «Туркестан уалаятынын газети» (1870–1882), «Дала уалаятынын газети» (1888–1902), «Казахстан» (1911–1913), «Алаш» (1916–1918), «Сарыарка» (1917), «Биолик туы» (1917), «Казах» (1913–1918).

Многие сведения опубликованы в этом указателе впервые. Дореволюционная пресса казахов имела многообразную палитру общественных и политических оттенков. На ее страницах печатались

хроника и политические декларации, статьи общественного, философского, исторического характера, образцы казахского фольклора, публиковались стихи, очерки, подготовленные представителями казахской интеллигенции для ознакомления с жизнью и литературой народов Востока и Европы.

Дореволюционная печать не только просвещала народ, расширяла и обогащала его духовную культуру, но и способствовала формированию его общественных взглядов. Сегодня эти издания стали библиографической редкостью.

В 2000 г. вышел из печати аннотированный библиографический указатель «Казахстан в изданиях научных обществ», составитель Демешева Г. А. Указатель раскрывает деятельность 24-х научных обществ России и 5-ти обществ Казахстана, занимавшихся изучением природы и исторического прошлого нашей республики на протяжении 200 лет.

Среди научных обществ особо следует отметить огромный и неопенимый вклад в дело изучения дореволюционного Казахстана Русского географического общества, с деятельностью которого связана гигантская работа знаменитой плеяды ученых-исследователей и путешественников: П. П. Семенова-Тян-Шанского, Н. М. Пржевальского, Ч. Ч. Валиханова, Н. А. Северцова, Г. Н. Потанина, И. Алтынсарина, Л. С. Берга, И. В. Мушкетова, К. М. Бэра, В. В. Радлова, А. А. Диваева, В. В. Бартольда и многих других.

Велик вклад в изучение Казахстана и других российских научных обществ, таких как: «Общество археологии, истории и этнографии при императорском Казанском университете», «Московское археологическое общество», «Русское археологическое общество», «Императорское Вольное экономическое общество», «Общество любителей естествознания, антропологии и этнографии при Московском государственном университете», «Оренбургская ученая архивная комиссия» и др.

В начале XX в. (20-30 гг.) изучением Казахстана стали заниматься научные общества, созданные в Семипалатинске и Оренбурге – «Общество по изучению Киргизского края» (1920), позднее переименованное в «Общество по изучению Казахстана», «Семипалатинский отдел общества изучения Казахстана» (1929), «Оренбургское общество изучения Киргизского края» (1920), «Сыр-Дарьинский статистический комитет» и др. За короткий период деятельности этих обществ была проделана большая работа по исследованию края: организованы научные экспедиции, экскурсии, опубликованы научные материалы на страницах изданий этих обществ – трудов, записок, памятных книжек, адрес-календарей, открыты музеи и библиотеки.

В настоящее время в ЦНБ готовится к печати аннотированный библиографический указатель «Казахстан на страницах «Туркестанского сборника», составитель Иванчикова Э. И.

Работа по учету литературы о Казахстане ведется по различным вопросам и с различной степенью полноты свыше 100 лет. За эти годы опубликованы десятки библиографических указателей литературы, большинство из которых имеет практическое значение и по сей день.

Особое место в их перечне занимает труд известного в дореволюционной России библиографа-краеведа В. И. Межова. Им создана уникальная энциклопедия Туркестанского края, состоящая из 594 томов, каждый том которой включает не обычное перечисление книг и статей, а сами печатные издания в полном объеме, например книгу, газетную или журнальную статью, географическую карту, рисунки, схемы, таблицы, т. е. все, что выходило в России и за рубежом о Туркестанском крае в оригинале.

Материалы, заключенные в томах «Туркестанского сборника сочинений и статей, относящихся к Средней Азии вообще и Туркестанскому краю в особенности» представляют большой научный интерес для тех, кто занимается изучением прошлого Республики Казахстан и Средней Азии в целом.

Аннотированная картотека содержит более 2000 названий литературных источников. Поскольку картотека является единственным экземпляром и собственностью ЦНБ, т. е. аналога этой работы нет, ее ценность заключается в том, что включенный в нее материал освещает не только исторический процесс присоединения Казахстана к России, но и дает широкое полотно жизни края того времени во всех ее проявлениях: результаты научных изысканий, касающихся природных условий нового для России края, его естественных богатств, земельных ресурсов; необходимости и возможностей соединения Туркестана и Киргизской степи с Россией водными и железнодорожными путями; зарождающиеся экономические отношения, состояние торговли, возможности и перспективы развития промышленности, появление и развитие городов.

Особый интерес представляют материалы, в которых достаточно полно раскрывается картина перехода киргизского населения от кочевого уклада жизни к оседлости и земледелию, его участие в новых экономических отношениях.

Большое место в будущем указателе занимают работы по истории Средней Азии, в том числе Туркестанского края и Киргизской степи русских и иностранных ученых, публицистов, путешественников.

Многочисленные статьи, очерки раскрывают богатое содержание материальной культуры казахского народа, дают интересный фактический материал о его религии, народной медицине, судопроизводстве.

Особого внимания заслуживают работы иностранных авторов. В картотеке приводятся около 200 названий публикаций на английском, французском и немецком языках.

«Туркестанский сборник» В. И. Межова отличается широтой охвата материала и знанием литературных источников, поэтому он сохранил свое значение как важнейший источниковедческий и библиографический труд по истории дореволюционного Казахстана.

Аннотированная библиография «Казахстан на страницах «Туркестанского сборника» приобретает особое, исключительно важное значение для сопоставительного изучения настоящего и прошлого Республики Казахстан.

Поистине титаническую работу по поиску, сбору, аннотированию публикаций дореволюционной печати Казахстана и о Казахстане выполнили авторы этих замечательных трудов, библиографы 1950–1970 гг. – Субханбердина Ушкульгай Хасеновна, Демешева Галина Анатольевна и Иванчикова Элеонора Ивановна.

## Литература

1. Демешева Г. А. Казахстан в изданиях научных обществ. Аннотированный библиографический указатель. – Алматы, 2000. – С. 3–5.

2. Иванчикова Э. И. «Туркестанский сборник» и его значение для изучения прошлого Казахстана // Библиотечно-библиографический бюллетень. Вып. 1.– Алма-Ата: Наука, 1958.– С. 9–18.

3. Иванчикова Э. И., Койшигарина К. К., Вдовухина Т. В. Казахстан на страницах «Туркестанского сборника» // Библиотеки национальных академий наук: проблемы функционирования, тенденции развития: Научно-практический и теоретический сборник. Вып. 1. – К.: НБУВ, 2000. – С. 202 – 205.

4. Субханбердина У. Х. Наследие казахского народа. Аннотированный библиографический указатель / ЦНБ МОН РК. – Алматы, 1999. – 834 с.

5. Маслова А. А. Реконструкция ретроспективных региональных указателей // Библиография. – 1996. – № 4. – С. 37 – 43.